

# LA PROVINCIA,

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA DE TERUEL  
Y ÓRGANO OFICIAL DE LA SOCIEDAD ECONÓMICA DE AMIGOS DEL PAIS.

Se reparte gratis á los Sres. socios.

Los que no lo sean abonarán:

En la capital un mes. . . . . 1 peseta,  
Fuera, tres meses. . . . . 3,25.

Se publica tres veces por semana.

Unico punto de suscripcion en Teruel, en casa del Tesorero de la Sociedad, D. Joaquin Pou, Plaza del Mercado, núm. 29.

Insercion de anuncios, comunicados, esquelas de defuncion etc., á precios convencionales.

## CUESTION DE SUBSISTENCIAS.

(Continuacion.)

Está en la conciencia de todos, que la cuestion de subsistencias se considera siempre como ocasionada á tristes y trascendentales consecuencias.

Cuando se presenta, como hoy en Teruel, pavorosa y desconsoladora, preocupa á los gobiernos, alarma y espanta á los pueblos, como hemos indicado anteriormente.

En tales casos, gobiernos y pueblos tienen un deber sagrado, ineludible, de adoptar preventivamente cuantas medidas les sugiera su celo, á fin de mitigar todo lo posible los deplorables efectos del hambre y la miseria.

La gran carestía de todos los artículos de consumo de primera necesidad, que afecta hoy á Teruel, agrava más y más sin duda alguna la aflictiva situacion de las clases pobres.

Porque semejante carestía coloca á dichas clases, y aún á las medianamente acomodadas, en un estado desesperado, violento por demás.

Pero los que han de sentir más de cerca, con más intension las consecuencias serán, á no dudarlo, *artesanos y jornaleros*, que forman una gran parte del vecindario.

Los *artesanos*, en general, carecen hoy de trabajo; y les faltará mucho más en la próxima estacion de invierno.

Los *jornaleros* de nuestra ciudad pueden dividirse en dos clases: la una, de muchos que viven única y exclusivamente de su jornal; la otra, de algunos que, siendo jornaleros, son al mismo tiempo colonos.

Estos cultivan tierras de ricos propietarios, á los cuales retribuyen su renta con el trigo que cose-

chan; habiendo años que no pueden satisfacerla por completo.

Y esta clase de jornaleros agrícolas, para mantenerse todo el año con suma escaséz, cuentan con el cáñamo, patatas y otros frutos verdes.

Quizá los exclusivamente jornaleros tengan seguro jornal hasta la entrada del invierno; porque hoy son necesarios muchos brazos para reparar los grandes daños ocurridos en nuestra hermosa vega, por efecto de las últimas inundaciones.

Pero con el producto de su jornal, dada la carestía de los artículos de primera necesidad, apenas pueden esos desgraciados, dignos por cierto de mejor suerte, adquirir lo necesario para el sustento de sus familias.

Por consecuencia, habrán de entrar en el invierno sin contar con ninguna clase de recursos; sin jornal para poder subvenir á sus más precisas y perentorias necesidades; se verán duramente afligidos por el hambre y la miseria que ya se dibujan en lontananza.

En idéntico caso se hallarán los *jornaleros colonos*; los frutos verdes con que contaban para sustentarse en el invierno, han desaparecido por completo con la gran avenida del 17 de Agosto último y el horroroso pedrisco del 31.

Que habrá estremada miseria, en la próxima estacion de invierno, y que ya principia á sentirse hoy, es indudable.

Que deben adoptarse desde luego medidas eficaces para prevenir los fatales efectos del hambre, está al alcance de todos.

Y por lo tanto, no cesaremos de llamar la atencion de las autoridades superiores, de la Diputacion provincial, del ayuntamiento, para que miren con señalada predileccion este importante y vital asunto.

Y para que, por todos los medios legales que están al alcance de sus atribuciones, procuren poner coto á la injustificable carestía que en Teruel se experimenta en todos los artículos de primera necesidad.

Victor Pruneda.

(Se continuará.)

## LA ESTÁTUA DEL REY DON JAIME en Valencia.

Parece que la hermosa ciudad del Cid va á construir un grandioso monumento, con la estatua ecuestre del rey D. Jaime el Conquistador.

Una junta, creada para este objeto, hace un nuevo llamamiento á los artistas valencianos, que habian presentado ya bustos de dicha estatua, y les invita á presentar detalles de ella trabajados en madera.

La indicada junta desea que la obra sea construida por un escultor valenciano; por lo cual dice en su llamamiento: «*Entiéndense por artistas valencianos, para los efectos de esta invitacion, los naturales del antiguo reino de Valencia, y los que, no siéndolo, hayan hecho sus estudios en la escuela de Bellas artes de dicha ciudad.*»

La ereccion de una estatua para perpetuar la memoria del rey Conquistador, honra y enaltece sobremanera al ilustrado pueblo valenciano.

La redaccion de LA PROVINCIA por sí y á nombre de la *Sociedad Económica Turolense de Amigos del Pais*, felicita cordialmente á la junta erectora, á todo VALENCIA por tan digno y levantado pensamiento.

TERUEL conserva con noble orgullo, en las páginas de su antigua y brillante historia, gratos é imperecederos recuerdos del famoso décimo 4.º rey de Aragon Jaime I.º

El valeroso, el intrépido guerrero, durante su reinado, visitó á TERUEL diferentes veces, demostrando siempre á la antigua *Turba* señaladas muestras de distincion y aprecio.

El monarca aragonés, por los años 1225, concibió el proyecto de conquistar el reino y ciudad de VALENCIA que los moros ocupaban.

Y desde *Horta*, donde á la sazón se hallaba, despachó sus cartas de lla-

*mamiento* á todos los ricos-omes de Aragon, señores de villas y lugares, á fin de que en un dia dado acudiesen á TERUEL con sus respectivas mesnadas.

A TERUEL acudió *D. Jaime*; y los TERUELANOS le ofrecieron, para su proyectada empresa, cuantiosos recursos en hombres, armas y dinero.

Y uno de sus más ricos potentados é ilustres hijos, *D. Pascual Muñoz*, le hizo presente, que estaba dispuesto á auxiliarse con todos sus haberes y los de sus deudos y amigos; ofreciendo al monarca mantener, durante tres semanas, toda la gente de guerra.

De TERUEL salió la primera expedición contra VALENCIA que no produjo resultado alguno.

Fracasó por entonces el atrevido proyecto del rey aragonés, por no haber respondido á su *Ulamamiento* diferentes magnates aragoneses; y sobre todo por la defección de uno de los más principales y poderosos, llamado *Pedro Ahones*.

Mermaron con esto grandemente las fuerzas militares de *D. Jaime*, que no pudo atacar vigorosamente, como deseaba, á los moros de Valencia.

Retiróse, pues, no sin haber ajustado antes una tregua con el Emir de VALENCIA; y dejando en la frontera algunas fuerzas, entre ellas los valientes tercios del Concejo de TERUEL, volvió á nuestra ciudad marchando después á Zaragoza.

En 1232, supose en TERUEL que sus aguerridos tercios habian tomado el importante punto fuerte de *Ares*, que los moriscos ocupaban en los confines de Aragon.

Y como este suceso coincidiese con la toma de Morella por *D. Blasco de Alagon*, advertido de todo *D. Jaime* vino á Teruel instantáneamente; y dictó varias disposiciones encaminadas á continuar la guerra con los moriscos é ir preparando la conquista de Valencia.

En TERUEL recibió el rey de Aragon el homenaje que le hizo *Zeit-Abu-Zeit* Emir destronado, de serle fiel servidor y amigo, y ayudarle en la conquista.

Por fin, al cabo de algunos años, realizóse el dorado sueño del monarca: VALENCIA fué arrebatada del poder de los musulmanes.

Las huestes de TERUEL tomaron una parte muy activa, importante en aquella gloriosa empresa: fueron las primeras que hicieron tremolar en las elevadas almenas de las torres de *Serranos*, el inmaculado pendon aragonés.

TERUEL, en aquella ocasion memorable, proporcionó á *D. Jaime* considerable número de gente de guerra, con los recursos necesarios para sostenerlo; y el monarca agradecido á tantos servicios, otorgó á la poblacion diferentes franquicias y privilegios, á la usanza de aquellos tiempos, y una *carta-puebla* muy notable.

Además, dió á TERUEL para que aumentase el blason de sus armas, un trozo de piedra labrada con un murciélago esculpido en ella: esta dádiva, que TERUEL tiene en mucha estima, se conserva con gran cuidado en la

Casa consistorial, como un glorioso recuerdo para los hijos de nuestra ciudad.

Por eso TERUEL ha visto con satisfaccion profunda, la proyectada ereccion de un monumento al rey *don Jaime el Conquistador*.

*Victor Pruneda.*

## NOTICIAS GENERALES.

Parece que el emperador de Austria-Ungria va á elevar al rango de embajada la legacion de Madrid.

Durante lo que va de año se han cometido en el distrito de la Audiencia de Valencia 80 asesinatos.

¡Terrible estadística! Sensible es la indiferencia con que se ve tan larga serie de crímenes. Mucho podrian amonarse por medio de la enseñanza obligatoria; pues la instruccion está reconocida por todo el mundo, como bálsamo de resultados seguros para curar estas llagas sociales.

Dése al pueblo instruccion y trabajo, y tendremos la grata satisfaccion de ver desaparecer de dia en dia hechos tan punibles, que autorizan por desgracia á los extranjeros desconocedores de nuestro país, á decir que *el Africa empieza en los Pirineos*.

Hora era ya de que se hicieran desaparecer las tinieblas que envolvian á algunos de los arrabales de esta ciudad, que sin saber por qué, estaban privados de la luz que alumbra al resto de la poblacion.

Varios son los nuevos faroles que se han colocado; y segun noticias, piensa ampliar el número nuestro celoso municipio.

Tambien se ha aumentado el personal de serenos, lo cual se hacia indispensable; pues era bastante reducido el personal afecto á tan importante servicio.

Nos congratulamos, y felicitamos de todas veras al Ayuntamiento por las convenientes reformas llevadas á cabo, á pesar del estado precario de sus fondos.

La academia preparatoria para la carrera del Magisterio de 1.<sup>a</sup> enseñanza, establecida en esta capital, continuará sus tareas desde 1.<sup>o</sup> de Octubre próximo.

Dice un periódico: «En los viñedos de varios términos de la provincia de Málaga se han presentado nuevos y abundantes focos de filoxera.»

Las noticias de casi todas las comarcas vinícolas convienen en que la prolongada sequia compromete seriamente la próxima vendimia, que mermará bastante en cantidad aún en las zonas más frescas de la Península.»

Dos noticias que, estamos seguros, llenarán de satisfaccion á los alegres partidarios del Dios Baco.

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado, que ningun niño de los que se encuentren estudiando en las escuelas privadas, pueda pasar á la municipal superior sin previo exámen, el cual se verificará de seis en seis meses.

Sentimos no poder aplaudir esta medida, que consideramos poco meditada.

De casi todas las provincias de España se reciben noticias desconsoladoras dando cuenta de la emigracion extraordinaria de sus habitantes en busca de un trabajo ilusorio que esperan obtener en extranjero suelo, ya que su Pátria les niega los medios de poder atender á la subsistencia de sus desgraciadas familias.

A grandes males, grandes remedios; y ocasion oportuna es la actual, para que los Municipios, las Diputaciones provinciales y el Gobierno, haciendo un poderoso esfuerzo, y acudiendo al patriotismo de las personas pudientes, realicen tantas públicas obras de reconocida utilidad como la opinion demanda, proporcionando de esta suerte trabajo y pan al infeliz obrero.

Con gusto damos cabida en nuestro periódico á la siguiente circular que hemos recibido del Ayuntamiento de Orihuela del Tremedal.

«Este Ayuntamiento tiene el honor de participar á todos los marchantes y feriantes y al público en general, y en particular á todas las corporaciones municipales de España, que á unánimes ruegos de este vecindario, y con autorizacion del Ilmo. Sr. Gobernador de la provincia, ha establecido para todos los años, á contar desde el de 1879, y en los dias 25, 26 y 27 de Setiembre, mercado y fêria de todo género de productos agrícolas é industriales, y de toda especie de ganados, con el fin principal de contribuir con nuestro grano de arena á la gran obra del fomento y desarrollo de la produccion nacional, de la ganadería y del comercio, fuentes de la riqueza, cultura y prosperidad de los pueblos.

Con idéntico objeto, á la vez que con el de honrar las glorias de su celeberrima Patrona universal, Nuestra Sra. del Tremedal, y con el de obsequiar á los innumerables forasteros que, atraidos por su devocion y fama, y estimulados por el tráfico á los negocios mercantiles, y por las espléndidas funciones de iglesia y divertidos espectáculos, concurren á las renombradas fiestas de Orihuela, que igualmente celebra en el mismo mes de Setiembre y dias del Dulcísimo Nombre de María y siguientes, continuará como hasta aquí celebrando durante ellas, sus tradicionales fêria y mercado, grandes solemnidades religiosas y regocijos públicos, los cuales la comision organizadora que tambien suscribe piensa aumentar y mejorar en lo sucesivo á medida que las circunstancias lo permitan, de acuerdo con este municipio

y con la Junta directiva de la Sociedad reedificadora del Santuario del Tremedal, cuyo presidente lo es asimismo de esta comision.

De esperar es, pues, con tantos alicientes y con las inmejorables condiciones que esta poblacion reune para mercados y férias y con las ventajas y franquicias que esta corporacion ofrece á los concurrentes, los que nuevamente ha establecido alcanzarán pronto aún mas fama é importancia que los de años pasados.»

(*Siguen las firmas.*)

Segun dicen algunos periódicos de Madrid, sigue muy generalizada la creencia de que las Cortes se reunirán en la segunda quincena de Octubre.

Deseamos que así suceda, á ver si se resuelve la importante cuestion para nosotros, de la construccion del proyectado ferro-carril de Calatayud-Teruel-Sagunto.

Decíamos en nuestro número del 10. «Hace cuarenta y cinco años comiamos el pan en Teruel á dos cuartos libra; pan estremadamente blanco, de peso cumplido, en fin pan bueno y barato.—Hoy nos cuesta una libra de pan mediano y de peso dudoso, seis cuartos.»

Nuestro estimado colega *Las Provincias*, al copiar este suelto añade: «Lo que no dice nuestro colega, es á que precio vendian los turolenses el trigo hace cuarenta y cinco años, y á que precio se les paga en la actualidad.»

No sabemos á que precio se vendia el trigo entonces: solo conservamos perfectamente en la memoria el precio baratísimo del pan.

Claro está que siendo este barato, barato debia ser tambien el precio del trigo.

En la actualidad se paga este artículo bastante caro: es cierto; pero tambien lo es, que el precio del pan, hoy SEIS CUARTOS Y MEDIO libra aragonesa de DOCE ONZAS, no está en relacion con el coste del grano, tratándose de una regular ganancia para los vendedores de pan.

Podemos asegurar que, á pesar de la carestía de los trigos, los vendedores de hoy, ganan tres veces más que los espendedores de mil ochocientos cuarenta y cinco.

Por consecuencia, aún cuando los trigos tengan hoy subido precio, el pan no debia venderse tan caro en Teruel, si los vendedores se atuvieran á una módica ganancia.

El pobre consumidor paga.

Parece que el señor ministro de la Gobernacion piensa someter á la aprobacion de las Cortes un proyecto de nueva division territorial.

De suponer es se proceda con la meditacion y estudio que la gravedad del asunto exige.

Varios ayuntamientos de Galicia han acordado pedir al gobierno la

libre introduccion en la peninsula de los cereales extranjeros, fundándose en la falta de cosechas que sufren las cuatro provincias gallegas.

La falta de trabajo y la carestía de los artículos de primera necesidad es causa de que á Madrid vayan llegando muchas familias de distintos puntos de la Peninsula, y especialmente de la Mancha, buscando ocupacion.

La cuestion de subsistencias empieza á preocupar al gobierno.

Parece que ya no será el Sr. Cánovas del Castillo el que vaya á Viena á pedir la mano de la archiduquesa Cristina.

Dicen que cuando regrese á Madrid el Sr. Silvela ministro de la Gobernacion, se acordará la convocatoria para segundas elecciones de diputados en los distritos que aún no tienen representacion en la Cámara.

Algun periódico asegura que en la corte de Viena es leida con avidéz la obra que publicó hace algun tiempo el Sr. Cánovas del Castillo, titulada *la Decadencia de la Casa de Austria*.

Un telégrama del capitán general de Cuba participa la dispersion de los insurrectos que vagaban por el término de Holguin, y que continúa la persecucion á los negros que salieron de Santiago de Cuba.—*Del Globo*.

Parece que han pasado los dardanelos diferentes buques cargados de trigo para Marsella, Bélgica, y para diferentes puntos del Mediterráneo.

En el *Boletín oficial* del dia 11 se inserta una circular de la Comision permanente de la Diputacion provincial excitando á los pueblos para que verifiquen el pago de cuanto adeudan por contingente provincial y de presos pobres, pues de lo contrario se dirigirá contra los mismos el procedimiento de apremio.

La Comision permanente no desconoce el deplorable estado económico de la provincia, efecto de las malas cosechas, pero no puede prescindir de procurar los medios con que llenar sus atenciones, tanto más cuanto entre estas se encuentra la de la casa de Beneficencia, que hoy tiene por precision que satisfacer mayores necesidades.

En los presidios de Santoña y Tarragona se han presentado varios casos de fiebre tifoidea.

En la casa de moneda de Barcelona ha terminado la fabricacion de los 25 millones de pesetas en moneda de bronce.

### MISCELÁNEA.

La ciencia, el talento sin fortuna,

es lo que un pié sin zapato, dicen algunos; y la riqueza sin talento, lo que un zapato sin pié.

No estamos conformes.

En ciertas tierras la ciencia, el talento, hasta la probidad, *sin dinero*, son *letra muerta*.

Sé rico, aunque tus riquezas vengan de mala parte, y te verás considerado y respetado de todos.

El Dios de la época, el Dios éxito, es el dinero: ciencia, talento, probidad sin dinero... papel mojado, parata.

¡Desgraciadas tierras!

Decia *Pitágoras* que los dos monosílabos más difíciles de proferir, *si* y *no* son los que requieren del hombre un exámen más concienzudo y maduro.

El Sr. *D. Pitágoras* era un tonto de capirote. Si viviese en nuestra famosa edad de oro, veria que muchos dicen *si* á todo lo perjudicial y malo, *no* á todo lo justo y bueno.

¡Cosas del mundo!

Parece que el telégrama de nuestro servicio particular, inserto en el número 5 de LA PROVINCIA, ha llamado la atencion de algunos, por cuanto habla de una exposicion dirigida al Gobierno por el Ayuntamiento de esta capital en demanda de socorros. A nuestro modo de ver, la *Agencia Fabra* debió padecer una equivocacion; pues la única exposicion que, con tal objeto habia salido hasta aquella fecha de esta ciudad, fué la de la Sociedad Económica. A esta debió aludir, sin duda alguna, aquella Agencia.

La sociedad de Amigos del Pais de Cádiz ha acordado que formen parte del fondo para la Caja de ahorros y Monte de piedad que se trata de fundar en aquella ciudad, los productos ú objetos de la exposicion regional que cedan los espositores y el sobrante que resulte de los ingresos.

En Burguillos (Palencia) han contraido matrimonio una joven de noventa años con un pollo de noventa y cinco.

Angelitos!

Ochenta asesinatos se han cometido, en lo que vá de año, en el distrito de la audiencia de Valencia.

Por lo visto ni el presidio ni el cadalso sirven gran cosa para contener el crimen.

El lunes pasado hubo toros en Alagon (Zaragoza). Tres ó cuatro hombres sufrieron cogidas, habiendo sido necesario buscar un sacerdote á toda prisa para asistir á uno de ellos, que estaba herido de suma gravedad.

Y luego dirán que no son divertidas las corridas de toros!!

Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:—Ayer se presentaron algunas

cuentas, en el municipio, por la fiesta del Corpus del año pasado. ¡Que fatigada estará la comision!

«La gigante gastó 432 pesetas en fail color granate; 443 en la modista, 80 pesetas por pintar y recomponer á su *alteza*; guantes y flores 126 pesetas, y 71 pesetas al peluquero.

«No sabemos lo que gastó su esposo.»

Caro cuesta el toilette de la Señora gigante de Barcelona, 4608 rs: se conoce que en Barcelona no hay pobres.

No podemos decir otro tanto de Teruel.

Leemos en *El Liberal*.—«*La Fé* se queja de que los carabineros y gentes del resguardo de una aduana española han sido muy inconsiderados con los peregrinos que regresaban de Londres.

Estos romeros han tenido que pagar «crecidas cantidades» por los objetos que traían «como reliquias;» y el apreciable cólega pone el grito en el cielo.

Una buena idea. Declárense libres de derechos todos los géneros que se importen como «reliquias,» y no queda un contrabandista en España: todos se harán romeros.»

Hace algunos años paseaba por París un *arabe* muy apuesto y elegante.

El joven africano cambiaba de vestidos tres veces al día.

Una griseta y un pillete observaron esto.

La griseta preguntó al pillete cual podía ser la causa de que el hijo de Mahoma mudase de vestido tan amenudo.

Toma, contestó el pillete muy serio.—«El cambio de vestidos, y sobre todo de *casaca* es una epidemia en los modernos tiempos.—En toda Europa es moda muy admitida entre los *elegantes*, el mudar de ropage como de camisa, segun conviene al *bien público* del individuo.

El moro sigue la moda.

*Amillaramientos*.—Muchas han sido las disposiciones dictadas por el Gobierno y la Direccion general de Contribuciones, con objeto de facilitar la realizacion de sus propósitos al rectificarse los actuales amillaramientos. De todas ellas (se entiende de las que han sido publicadas) hemos dado conocimiento en el *Boletín*, debiendo por lo mismo hacerlo tambien de la última que hemos leído, que es una orden de 31 de Julio último, comunicada por la mencionada Direccion general al Gobernador de esta provincia.

Refiérense en ella con toda minuciosidad los trabajos llevados á cabo por dicho Centro directivo, haciéndose constar que su resultado «es el conocimiento o persuasion evidente de la existencia probable de una importante ocultacion ó disminucion de la riqueza imponible que viene reconociéndose oficialmente y sirviendo de base para la reparticion, primero del cupo general de la contribucion territorial, y despues para la de provinciales y municipales.»

Prescindiendo del lenguaje confu-

so que se emplea en esta manifestacion, sigamos haciéndonos cargo del contenido de dicho documento, en el cual no se dice si como evidente ó como probable, lo cual es bien distinto, se hace constar que la ocultacion en esta provincia se eleva á la cifra de 6.896,408 pesetas, la cual representa un 56 por 100 sobre la materia imponible reconocida y que en la totalidad de las provincias asciende á la suma de 602.967,278 pesetas, con representacion de un 78 por 100 en la forma indicada.

Despues de hacerse oportunas reflexiones sobre tal resultado, si recuerdan los propósitos del Gobierno, claramente manifestados en la exposicion que precedió al decreto de 6 de Agosto de 1878, al decir que *su intencion no era la de buscar riqueza para gravar más á los pueblos, sino para aliviarlos con la reduccion gradual del gravámen que hoy tan penosamente satisfacen.*

Termina la referida orden, escitando como es natural el interés, energia y actividad del Gobernador, dentro de la justicia y del derecho de los contribuyentes.

Cuando conozcamos el resultado obtenido en la recogida de cédulas, para cuya presentacion terminó el plazo el 31 de Julio, tendremos el gusto de anunciarle en el *Boletín*.

Respecto á los trabajos posteriores, esperemos con calma, pues ya se pasarán algunos años antes de que se dé por realizado el nuevo amillaramiento.

(De *Liga de Contribuyentes*.)

#### CANTARES.

Quando me acuerdo de tí,  
Miro á las altas estrellas,  
Y pienso que estás allí  
Y que tus ojos son ellas.

Tus ojos me consolaron,  
Ojos de color de cielo;  
Pero á la gloria volaron  
Y me quedé sin consuelo.

Quando sales al balcon,  
Aunque el dia esté lluvioso,  
No hecho de menos el sol,  
Porque dos veo en tus ojos.

Aunque paso por tu casa,  
Tú por eso no haces caso;  
Tu escaso interés me abrasa:  
Conque hazme caso ó no paso.

*M. Atrian.*

#### INSTITUTO PROVINCIAL DE TERUEL.

*Estacion meteorológica.*

Mes de Setiembre de 1879.

Dias.....	Altura media del barometro reducida á 0.0 y en milímetros.	Temperatura del aire en grados centígrados.		
		M Á X		M Í N I M A.
		Sol.	Sombra.	Sombra.
14	681,34	29,	25, 3	14, 3
15	682,40	26, 5	22, 6	11, 5
16	682,24	29, 4	25, 7	9, 8

SANTO DE HOY.—S. Pedro Arbués y S. Lamberto.—*T.*

SANTO DE MAÑANA.—Sto. Tomás de Villanueva, arzobispo.

#### DEPÓSITO administrativo municipal.

*Precios á que se expenden los géneros existentes en dicho depósito.*

	Pest. cénts.
Aceite, arroba para fuera de la capital. . . . .	15»75 á 16
Jabon de Albalate id. id. . . . .	16
Idem de Teruel, id. id. . . . .	15
Aguardiente usual, cántaro . . . . .	6»50
Vino blanco, id. id. . . . .	6
Petróleo la lata. . . . .	11

*Precios del Almudí.*

	Reales.
<b>Trigo</b> .-Chamorra superior de . . . . .	46 á 48
Id. Chamorro, á. . . . .	42 á 44
Id. Candeal, de. . . . .	42 á 43
Id. Jeja, á . . . . .	38
Id. Royo, á . . . . .	40
Id. Morcacho, de . . . . .	32 á 36
Id. Centeno, á . . . . .	29
Cebada, á . . . . .	20

#### TELÉGRAMA de nuestro servicio particular.

**Telégrama oficial Cuba anuncia presentacion 82 individuos color marcháronse campo.**

*Agencia Fabra.*

#### ANUNCIOS.

LECCIONES PREPARATORIAS para Carreras especiales.

*En breve se inaugurarán bajo la direccion*

DEL

**Director de Telégrafos**

**D. FRANCISCO MASPONS,**

Matemáticas, Física, Química, Mecánica, Geografía, Idiomas. 10—4

**COLOCACION** de pararrayos, timbres eléctricos, indicadores etc.

**J. Riera.** Revolucion 2 principal.

**NADIE** ignora que las carreras del Estado son las únicas que ofrecen hoy dia un porvenir seguro á la juventud.

**NINGUNA** entre ellas ofrece las ventajas que la de Telégrafos.

Preparacion para el ingreso.

**J. Riera.** Revolucion 2 principal.

Imp. de la Casa provincial de Beneficencia.